

稳就业组合拳 支持物流快递业率先复工

自上周起,全国各地复工复产陆续展开。当前,企业、个人还面临一系列用工、失业保障等方面的挑战,在国务院联防联控机制2月19日召开的新闻发布会上,人社部失业保险司司长桂栢透露,在支持企业复工复产、渡过难关方面,人社部已会同财政部出台新举措,加大支持力度,扩大中小微企业政策受益面,降低政策门槛,放宽申领条件。同日,工信部办公厅发出的通知要求,运用新一代信息技术加快企业复工复产。支持互联网交通、物流、快递等生产性服务企业率先复工复产。

快递业产能恢复四成以上

近期,企业在利好政策的加持下,相继复工复产。国家发改委运行局二级巡视员唐社民在发布会上介绍,从区域来看,广东、江苏、上海等一些经济大省(市)规模以上工业企业复工率超过50%;从企业看,大型企业相对中小企业复工复产进度快,上游行业和资本技术密集型企业相对下游行业和劳动密集型企业进度更快;从行业看,涉及疫情防控相关物资的复工复产成效比较明显,比如口罩最近几天的产能一直在100%以上,2月17日的



产能利用率达到110%。

据国家邮政局官方微信2月18日公布数据,截至2月16日,全国邮政业主要企业人员复工比例达69.2%。快递业已经恢复正常产能四成以上。2月17日,全国快件揽收量1.12亿件,达到正常业务量的六成,投递量超过8000万件,超过正常业务量的四成。快递小哥复工到岗人员超过200万人。

2月15日,交通运输部发布关于新冠肺炎疫情防控工作期间免收收费公路车辆通行费的通知,2月17日零时起至疫情防控工作结束,全国收费公路免收车辆通行费。

“近期多重政策加码,减轻小微企业压力、促复工、保物流,对疫情期间的快递企业为切实利好,能有效降低成本并激励企业开工,利好快递业产能恢复。”天风证券分析师黄盈认为:“疫情期间,不论是运送

救灾防疫物资、保证线上消费品送达,或是在近期随着电商复工进一步满足消费者从线下转移的消费需求,快递都将发挥其战略性作用。推荐本次疫情工作表现突出、当前复工率较高的顺丰,及通达系中的圆通、申通、韵达。”

发放稳岗返还补贴34亿元

桂栢在发布会上透露,目前,已有261个地市组织企业申报稳岗返还,已向11万户企业发放资金34亿元。接下来,人社部还将再公布一批地市的网上经办平台,指导各地加大工作力度,急事急办,特事特办,让企业尽快得到政策支持,渡过难关。

为确保中小微企业裁员率不高于上年度全国城镇调查失业率控制目标5.5%。根据安

排,30人以下的企业裁员率不超过20%,都可以申领稳岗返还,即企业所缴上年度失业保险费的50%。

“同时加大对重点地区倾斜支持力度。允许湖北等重点地区根据实际情况,扩大受益企业范围;还可以根据失业保险基金结余情况,对医疗物资、公益事业运行、群众生活必需等物资供应保障企业,给予更大力度的支持,可按照6个月的失业保险金或者3个月应缴社会保险费的标准予以返还。实施上述两项举措,将使更多中小微企业享受到政策红利。”桂栢说。

受疫情影响,一些人员可能有失业风险,如何加强失业人员,尤其是湖北地区失业人员的生活保障?桂栢进一步指出,目前,失业保险基金累计结余支撑能力较强,能够确保各项待遇按时足额发放。

她指出,对距离法定退休年龄不足一年的失业人员,领金期限可延长至法定退休年龄,强化对大龄失业人员的生活保障;同时,允许湖北等疫情严重地区,对符合领金条件的失业人员发放失业保险金,对其他参保缴费的失业人员发放失业补助金,具体期限由各省确定,确保参保缴费的失业人员在疫情防控期间都能得到基本生活保障。

引导用人单位适当延长招聘

企业相继复工复产,为人才进入市场提供了平台。而时值春季,高校毕业生也即将

大批涌入人才市场。在春招方面,人社部就业促进司副司长宋鑫介绍,今年高校毕业生数量将创历史新高,达到874万,就业任务很重。人社部近期将启动一项问卷调查,会同教育部开展毕业生状态和心态调查;组织一系列网络招聘活动,提供一大批有针对性的就业岗位。

与此同时延长报到接收时间,尽最大努力力为高校毕业生办理就业协议签订和报到手续等提供便利。同时,也会引导用人单位适当延长招聘时间、推迟体检和签约录取。

值得一提的是:湖北受疫情影响严重,对湖北高校毕业生的就业问题我们将重点关注,实施必要的就业促进举措,加大线上岗位投递力度,拓展毕业生择业渠道,增加就业机会”。宋鑫表示,日前国家发改委对22个省进行调度,近期以来共解决帮助2600家企业解决缺工10.3万人。”

在引导农民工等人员有序返工方面,宋鑫指出,畅通信息渠道,促进有序返岗。各级人社部门通过官网、官微等,第一时间发布企业复工复产信息、防疫要求等,并指导企业通过各种方式向农民工通报有关情况。此外,还将依托基层公共就业服务机构、劳务工作站、微信小程序等,动态掌握农民工返岗需求信息,提供出行指导,避免盲目外出。对成规模、集中性返岗的劳动者,会同相关部门开通专车专列等,努力实现“家门上车门,下车门进门”。

北京商报记者 陶凤 彭慧

31省新增治愈病例首超新增确诊

北京商报讯(记者 陶凤 常蕾)国家卫健委数据显示,2月18日0—24时,全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例1749例,当日新增治愈出院病例1824例。这也意味着,2月18日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增治愈出院病例首次超过新增确诊病例。

同时,全国除湖北以外地区新增确诊病例56例,连续第15日呈下降态势。湖北以外的新增确诊病例数也是近些天来第二次低于100,2月17日该数据是79,首次低于100,回归至两位数。湖北省除武汉外,单日新增33例,也降为了两位数。

向好趋势已逐渐显现。根据各省卫健委官方发布的消息,截至发稿,已有8省(自治区、直辖市)18日新增确诊病例为0例,其中包括上海、海南、青海、贵州、西藏、新疆、辽宁、甘肃。

在2月19日,湖北省召开的新型冠状

病毒肺炎疫情防控工作发布会上,北京医院常务副院长奚桓表示,截至目前,北京医院援鄂医疗队已经收治51例患者,其中病重患者38名,病危患者13名。非常高兴的是今天我们经过10多天救治以后,有3名患者已经痊愈达到标准出院,经过今天联合会诊评估,在今天和明天我们还有3—5名患者有可能出院。”奚桓说。

在发布会上,同济医院中法新城院区抗疫重症定点医院院长胡俊波介绍了“战疫”一线的最新情况。他表示,新冠肺炎疫情发生以来,华中科技大学同济医院1月27日开始收治新冠肺炎重症患者,截至2月19日10点已累计收治重症患者1251人,累计治愈出院97人。

作为抗疫重症定点医院,同济医院中法新城院区主要收治新冠肺炎重症患者。目前在院病人1020人,其中重症患者769人,危重症患者166人。自1月27日同济医院中法新城院区迎来第一批援鄂国家医疗队以来,目前共计有18支国家和

各省援鄂医疗队共计2400名医护人员在中法新城院区整建制管理18个病区。

值得一提的是,在同济医院中法新城院区工作的18支医疗队采取的是整建制接管病区方式开展工作。整建制接管有哪些好处?吉林大学第一医院副院长吕国悦解释道:“所谓的整建制是由援助医院统一派出人员接管受援医院的病区。”

他表示,由于是一个医院派出医护人员,所以工作理念、语言习惯甚至工作习惯大家都非常的相近,也有利于根据医护的诊疗水平合理搭配资源,有利于多学科诊治提出合理化方案,所以医护配合更加密切,救治力量明显增强。

除了医疗队的“整建制”接管,院区为充分发挥国家医疗队的技术优势和规模效应,解决危重病人救治,降低死亡率也采取了不少措施。

“大家知道,其实新冠肺炎的死亡分成两个方面,一方面是这些病人确实病

56例

2月18日0—24时,全国除湖北以外地区新增确诊病例56例,连续第15日呈下降态势。湖北以外的新增确诊病例数也是近些天来第二次低于100,2月17日该数据是79,首次低于100,回归至两位数。

情非常危重,他的呼吸衰竭需要更进一步的支持治疗。另外一部分其实是合并了很多基础疾病。”北京大学第三医院副院长沈宁解释,要切实提高危重症的救治成功率,多学科的综合治疗至关重要:“因此,即便收治的都是重症、危重症病人,我们在病房内部也将病人进行分层,同时对于护理的管理也是进行分级护理和检测。”沈宁说。

全国文创实验区各园区复工率超80%

北京商报讯(记者 陶凤 刘瀚琳)“园区里面入驻企业总数是63家,从2月10日开工到现在,复工企业数量占比已经达到80%,复工率较复工初期上涨40个百分点。”2月19日,北京商报记者前往位于朝阳区的首创园文化创意产业园,园区总经理赵春燕介绍说。

而这一统计数据则来源于园区内微信小程序的跟踪监测。据赵春燕介绍,为保障园区环境在特殊时期安全可控,园区内部搭建了两套微信小程序,分别监测访客和企业员工的基本信息和健康状况。“1月25日起,微信小程序开始上线运营。在此后的三周内,小程序已迭代四次,每一次重点监测信息都会根据时下防疫重点实施动态调整。”

比如,在疫情暴发初期,系统重点监测、上报湖北籍或春节返回湖北的员工;随着春节后复工,系统侧重监测园区内各企业返京人数。到目前为止,小程序内需填报信息日趋详细,开始涉及企业员工交通方式和用餐方式。

“每天,系统都会反馈当日的监测信息。其中,截至2月17日,园区内企业返京人数达到998人,已解除居家隔离的有512人。而在回园区返工的企业员工中,自驾返工的占70%,使用公共交通的占30%;自带餐食、自点外卖和集体订餐的人员占比分别是70%、20%和10%。”赵春燕表示。

除小程序辅助监测外,在企业管理方面,园区北部也组织各企业负责人成立微信总控群,用来完成当日各家企业防控信息上报和公示。同时,园区计划采取多种方式向园区内企业员工宣传健康、正确的卫生习惯,进一步阻断疫情的传播。当前除了监测和宣传,园区还将尝试不断拓宽防疫基本物资来源渠道,满足31名物业员工的日常需求。

由于是文创园区,内部企业工作方式相对多样,各企业可根据各自工作内容灵活调度。据园内啊哈娱乐有限公司创始人邹沙沙介绍,目前公司内部到岗员工为40人,占比80%。公司实行弹性工

作制,以保证在不影响复工的情况下,通过错开工作时间,减少人员聚集。

据统计,目前国家文创实验区各园区复工率超过80%,总体呈现出复工率高、返岗率低的特点。“每天,我们会将当日园区内的监测信息同步反馈给街道办事处,毕竟园区内的防疫也是联防联控体系的一部分。”赵春燕说,“园区内还专门设定隔离区,一旦发现疑似病情,将第一时间上报并单人单房隔离,及时联系租商户代表、政府卫生防疫机构进行进一步处理。”

据不完全统计数据显示,朝阳区建外街道办事处下辖区内,企业数达到7000余家,而纳入此次疫情监测系统的企业主要为外资企业和央企外的非公企业,数量达5700余家。

建外街道办事处工委书记田华表示,目前除辖区内的中小企业复工率为40%外,中大型企业复工率均在80%以上,人员返岗率约达五成。“整体来看,为了方便管理,我们针对商务楼宇和园

区,建了97个群。各个群以楼为单位,楼长需要掌握和上报每日楼内人员的流动和体温等指标状况。”

此外,为了进一步减轻中小微企业在疫情期的经营压力,朝阳区从政策端发力,为文创园区和企业“双减负”。比如,鼓励各园区在疫情期间,为承租在朝阳区注册纳税的中小微文化企业减免租金。

具体来看,疫情期间,为承租在朝阳区注册纳税的中小微文化企业减免租金的文化产业园区,经朝阳区文创办或国家文化产业创新实验区管委会认定后,按30%的减免金额,给予园区运营单位最高不超过100万元的一次性奖励支持。

谈及下一步规划,赵春燕表示,为进一步控制园区内人员流动,计划继续缩减园区内外卖点餐人数占比。“比如,我正在考虑与朝阳区商委协商,帮助我们对接餐企,鼓励大家集体订餐,在解决用餐难题的同时控制疫情传播。”

西街观察 Xijie observation

“新新”之火,可以燎原

肖涌刚

新冠疫情不仅是对全国公共卫生体系的巨大挑战,也给国民经济发展,尤其是稳增长增加考验。

这场持续性的突发疫情带来的影响是全方位的。餐饮、旅游、交通等传统服务业率先告急,社会消费首当其冲。劳动力、原材料供应的阻碍,使中小微企业面临复工复产难,工业制造业、外贸进出口和固定资产投资隐忧仍存。

防控疫情不可松懈,恢复生产刻不容缓。抗击疫情与经济发展,互为支撑,缺一不可。

中央会议多次强调,聚焦疫情对经济运行带来的冲击和影响,围绕做好“六稳”工作,做好应对各种复杂困难局面的准备。

绸缪稳增长,是政策方向,也是市场所需。寒冬之下,并非没有亮色。

例如在消费领域,大众消费的需求没有减退,线下场景虽然凋敝,线上却依旧火爆。物流业强势发力,新零售、在线教育、生鲜电商、数字娱乐等新业态逆势而起,成为战“疫”期间稳增长的有力输出。麦肯锡预测,线上消费每增加一个单位,61%替代原有需求,39%成为新增需求。云计算、智能制造、生物医疗等以数字经济为代表的新产业更加深入融合到每一个实体产业的供应链、价值链、生态链中。

政府和企业已经敏锐捕捉到这一变化。疫情正在倒逼供给侧很多行业“触网”转型,包括餐饮业在内的大中小企业纷纷因时而动,通过机器换人、技术改造、智能平台等方式展开自救,不断增强自身“免疫力”,努力化危为机。

在政府层面,目前,已有多个省市出台相关文件针对疫情全力稳企稳经济,其中就明确提出加快发展新商业模式,大力培育数字经济新热点,支持商贸企业利用App、小程序等方式维护和拓展客户,大力发展网络诊疗、在线办公、在线教育、数字娱乐、数字生活等新业态。

诚然,相较17年前,中国经济结构发生了深刻变化,外部环境和国内政策预留空间,皆不相同。“三驾马车”中,投资和出口难复“当年”,消费成为首要推动力。不过,转型调整期也是弯道超车的机遇窗口期,面向未来经济的“新新”之火,也可趁势燎原。

对宏观政策而言,巩固基本盘不能放松,但好钢要用在刀刃上。一方面,消费和投资信心如何恢复?工业制造业企业如何复产?出口贸易如何稳住?信贷、减税、发债等手段如何协同?“有形的手”要有力度,以熨平波动。另一方面,基础设施建设,产业融通水平和政务服务效率如何与新经济新业态相支撑相配套?政策发力也要有准头。

风物长宜放眼量。中国经济长期向好的基本面没有变,改革持续深入的大趋势不会变。全国一盘棋,社会总动员,疫情终会过去,大考仍在稳增长。